

Курмаев Д.Ф.
Студент
ФГБОУ ВО «ТГУ им. Г.Р. Державина»
Научный руководитель:
Белянская О.В., к.ю.н., доц.,
ФГБОУ ВО «ТГУ им. Г.Р. Державина»

Профессиональные юридические общественные объединения: понятие и виды

Исследование особенностей и роли профессиональных юридических объединений в современном мире приобретает все большую актуальность. Деятельность профессиональных юридических объединений привлекает все большее внимание общественности, поскольку способствует в процессе сотрудничества с государственными структурами развитию гражданских структур и общества в целом.

В юридической литературе под профессиональными юридическими объединениями принято понимать объединения граждан для достижения определенных целей и задач. Так, Н.С. Ельцов определяет следующим образом профессиональные юридические объединения: «общественные объединения, которые созданы на негосударственной основе исходя из общих интересов, целей, задач и состоят из представителей юридических профессий, имеющих юридическое образование [2, с. 56]. Ключевым признаком, определяющим правовую природу профессиональных юридических объединений, как указывает автор, является членство в таких организациях представителей юридических профессий, имеющих юридическое образование. Кроме того, профессиональные юридические объединения носят общественный характер, то есть «образовываются не в ходе осуществления государственной власти, а добровольного объединения на основе общих интересов, целей, задач» [3, с. 50,52].

Примером общественной организации может служить Общероссийская общественная организация «Российский Союз Юристов», к общественным движениям относится Молодежное движение Ассоциации юристов России, общественным фондом является Благотворительный фонд помощи детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию «Юристы нашей страны – детям», к общественным учреждениям относится Автономная некоммерческая организация «Воронежский клуб юристов» и другие.

В соответствии со ст. 11 Федерального закона от 12.01.1996 года № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» в целях представления и защиты общих, в том числе профессиональных, интересов, для достижения общественно полезных, а также иных не противоречащих законодательству Российской Федерации и имеющих некоммерческий характер целей юридические лица и (или) граждане вправе создавать объединения в форме ассоциаций (союзов), являющиеся некоммерческими организациями, основанными на членстве. К таковым относится Ассоциация юристов России, Ассоциация юристов Санкт-Петербурга и Ленинградской области и другие.

Все указанные профессиональные юридические объединения, функционирующие на территории Российской Федерации, можно разделить на определенные виды или группы в зависимости от присущих им признаков. Так, Л.Ю. Грудцына классифицирует профессиональные юридические объединения в зависимости от «правового статуса их представителей на объединения, членом которых может быть любой представитель юридической профессии вне зависимости от сферы его профессиональной деятельности (Ассоциация юристов России, Российская академия юридических наук) и объединения,

членами которых являются представители определенных юридических профессий или сфер деятельности - нотариусы, адвокаты и другие (Международный союз (содружество) адвокатов, бывший союз адвокатов СССР)» [1, с. 65].

Н.С. Ельцов делит профессиональные юридические объединения «по территориальному признаку профессиональные юридические объединения разделяются на международные (Международный союз общественных объединений юристов «Международный союз юристов») и национальные, которые в свою очередь делятся на общероссийские («Ассоциация юристов России», «Российский Союз Юристов») межрегиональные (Межрегиональная молодежная общественная организация «Ассоциация студентов-юристов», «Ассоциация медицинских юристов»), региональные (Региональная общественная организация «Московский клуб адвокатов», Общественная организация «Союз юристов Москвы») и местные» [2, с.62].

Согласно «корпоративной принадлежности» профессиональные юридические объединения классифицируются на судейские, прокурорские, адвокатские, нотариальные образования (Федеральный союз адвокатов России, Гильдия российских адвокатов, Общественная организация «Международный союз (Содружество) адвокатов») [3, с. 79].

Исследование деятельности профессиональных юридических объединений показало, что на современном этапе развития Российской Федерации отмечается их существенное влияние на процессы, протекающие в обществе и государстве. Объединяясь для достижения общественно полезных целей, представители профессиональных юридических объединений занимаются научно-практической деятельностью, изучают законодательную и правоприменительную практику с целью ее развития и совершенствования, участвуют в общественной жизни, что в конечном итоге направлено на защиту прав и свобод человека и гражданина.

Список использованных источников

1. Грудцына Л.Ю. Сотрудничество государства и профессиональных юридических сообществ // Экономика и право. XXI век. 2013. № 2. С. 63-78.
2. Ельцов Н.С. Условия и предпосылки институционализации профессиональных юридических общественных объединений в России // Вестник ТГУ. 2015. №8 . С. 56-64.